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Ki az ur a házban?
Köztünk maradjon a szó, magyar 

ember vagyok testestöl-lelkestöl. Nem ün­
nepi magyar, hanem mindennapi, ki ebben 
az érzésben kelek, fekszem, élek és moz- 
g»m. Köztünk maradjon a szó.

Hogy miért mondom ezt csak igy 
zártkörűen, miért nem ütök a mellemre 
s nem úgy kiáltom, hogy magyar vagyok, 
hát annak az az oka, hogy kerülöm a 
kellemetlenséget.

Nem a mellem volna gyönge, hogy 
oda üssek, mikor a magyarságomra hi­
vatkozom, hanem a hátam nem birná ki, 
mert az okvetlenül nagyobb ütést kapna 
ezért a hivatkozásért.

Ne gondolja pedig senki, hogy ez tréfa. 
Keserű igazság ez.

Lamennais Felix, ez a ragyogó tollú 
ábrándozó irja, hogy egy anya szabadnak 
akarta szülni gyermekét és ment országról- 
országra s a hol megpihenni akart, min­
denütt talált valakit, a ki azt mondta, ez 
a föld az enyém. És elpusztult az anya 
a fáradságtól, de szabad földet nem 
talált.

Így vagyunk mi is a mi magyarsá­
gunkkal.

Ott a nemzeti erő és hatalom szim­
bóluma, a hadsereg.

Menj oda magyarom, üss a melledre 
— én magyar vagyok.

A második ütést rögtön megkapod, itt

■ lába te? Van a börziánernek, bankáinak.
, gyárosnak.
I És magyar a bank, a nagyipar s a börze ?

Nos hát a kinek pénze van, az az ur 
s neked magyarom csak adómegintésed 
van, enélkül pedig könnyebb megélni, 
mint ezzel uraskodni.

E konklúziónál tűnik ki a nagy Szé­
chenyi zsenialitása, ki egész népszerűségét 
koczkára vetve, előbb akarta gazdaggá 

' tenni a népet, aztán szabaddá s ez ma­
gyarázza meg a katasztrófát, mely Döb- 
lingbe vitte, midőn látta, hogy szabaddá 
lett és koldus maradt a magyar.

Majlálh gróf a Széchenyi-lakomán az 
anyagi függetlenséget hirdette a szabadság 
alapjául, és igaza van.

Harminczhat év keservesen megtaní­
tott ez igazságra, hogy koldus felszaba­
dítva csak szabad koldus lesz, de szabad 
nemzet nem.

És csakis az lehet a helyes magyar 
politika, mely akadémikus értékű, ostoba 
jelszavak félredobása után az államalkotó 
magyar faj anyagi boldogulását, ha kell 
kivételes törvényekkel is előmozdítja s a 
boldogulás utját mindenféle utonállás ellen 
megvédi.

A ki e politikában velünk van, az a 
mi atyánkfia bármily nyelvű vagy vallásu 
is, de a ki nem gyűjt velünk, az szétszór, 
az ellenség, még ha minden őse magyar 
volt is.

Tiszta bor volt a Széchenyi-serlegben. 
Kóstolj belé magyar nép. szálljon tüze 
minden csöpp véredbe s aztán előre!

P-y.

nem szabad politizálni — mars’ Te mégy ' 
s az uniformisod ott marad.

Menj északra, üss a melledre és meg- j 
tanulod, hogy ott fenn a magyar nem I 
ember, mert kiverte a tót a házából: menj 
keletre s a havasok lavinája szakad reád, 
ha magyarkodol. Emeld fel a nemzeti 
zászlót délen s letépik a hármas szint a 
zászlóról, nyelét pedig a hátadra verik. 
Szólj itt az áldott alföldön. hol a rög is 
magyar és a reakezió vádját csapják árva 
fejedhez, mert »fajmagyarkodol.«

Külügyünk, belpolitikánk, kereskedel­
münk, ugyan miben magyar?

Hát mikor magyarságom emlegetem, 
ezért mondom, hogy köztünk maradjon 
a szó.

Valamikor régen nem igy volt.
Ur volt a magyar a maga portáján. 

Nemcsak a salva gvardiában, hanem a 
magyar szent korona összes határáig.

Ma elúszott a salva gvardia s utána 
i ment az uraságunk is.

Csak úgy élünk, mint az eladósodott, 
' züllő földesur. A nevén még a birtok, de 

csak névleges a birtok, az árendás mái 
rakosgatja a padlásra a család ősi képeit, 
a parkban birkaólakat épit, cselédek, 
szomszédok elhordanak a kerítésből egy- 
egy darabot, elszántanak a mesgyéből, 
nincs már ura a határnak, mert nem ui 
az. a kinek pénze nincsen.

Igenis! nem ur az, a kinek pénze 
nincs és kérdelek dicső fajom! melyikö­
töknek van rendben a szénája, melyiknek 
van pénze? Neked gazda, neked iparos, 

1 neked hivatalnok, fajomnak gerincze, keze,

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.,

A magyar költőnők-
Összegyűjtötte és a Kath. Szabad Liczeum WOX év 
február hó 1-én tartott matinéján előadta. Kovacs Jo.se/ 

m. kir. honvédföhadnagy.

Ha a legnemesebb művészetnek, a költé­
szetnek, szent berkeiben elbolyongunk, lúgo­
saiból gyakran hallunk édes, tiszta, üde hango­
kat, melyek «szép szellem» ajkairól szállnak 
felénk.

A magyar költészetnek is megvannak a 
maga szép szellemei s örömmel és buszken 
mondhatjuk, hogy hölgyeink irodalmunk min­
den korszakában, bőven kivették részüket a 
költészet nyújtotta dicsőségből.

Némely szigorú kritikusok, a nő költésze­
tét nem méltányolják ugyan értéküknek meg­
felelően, — s ezeknek szinte meggyőződésük, 
hogy a nők nincsenek a költészetre teremtve. 
Pedig, ha a költészet — czéljának megfelelően 
— «eszményítés», — akkor senki sincs inkább 
költővé predestinálva, mint éppen a no, ”iro 
megíratott: «Azért van, hogy mindent eszmé­
nyítsen». Azt hiszem, hogy nem is annyira a 
belső tartalomért, mint inkább a külső alakért, 
a versformáért, a vers technikájáért emelték a 
kritikusok e vádat. Erre kétségkiyü jogú ' is 
volt. Ma már azonban e vád elesik, mert hisz 
a verset nem csupán a csengő-bongó nmek, a 
köuiyen lebegő rithmus teszik igaz versse s

versnek szépségei, nem a külső technika utján 
szivárognak lelkűnkbe, hanem a béltartalom, a 
gondolat és érzés emelkedettsége és fenköltsege 
teszi a verset igazán vonzóvá, becsessé es mű­
vészivé. , . . „

Irodalomtörténetünk fényes tanúságot tesz, 
egyrészt költőnőink irodalmi becsű füveiről, 
másrészt arról a szerepről, melyet ok irodal­
munk minden korszakában elfoglaltak.

így mindjárt költészetünk ébredését követő 
korszaknak, helyesebben a XVII. század irodal­
mának egy asszony egyedüli valódi lyrikus kö ­
tőié. Egy asszony, Gróf Pekry Lőnnczne ke - 
lett ahhoz, hogy e század emberei között, a 
mély szívhez szóló érzések hangját meglendítse, 
s költészetünket kiragadja, az akkor annyira 
magasztalt elmélkedés és philosophia köréből.

A XVIII. század költőnői triásza, mint egy 
■ aranyos sugár húzódik át költészetünkön. E 
| költőnők bizalmas költői levelei, kedélyes cse- 
1 vegésként hangzó versei, méltán kivívják el­

ismerésünket és bámulatunkat.
A XIX. és jelen századunk szintén bővel­

kedik költőnőkben, kikre az irodalomtörténet 
során, majdan méltó büszkeséggel tekinthet 
vissza az utókor. . , ,

A nők költészetének tárgyát, itt-ott fel­
bukkanó elmélkedésen és a természet szépsé­
geinek magasztalásán kívül, főleg az ember, 
szívnek két legszebb, legmagasztosabb és leg­
nemesebb érzése képezi, és pedig: a vallásos­
ság- és a ^szerelem-.

A magyar költonők között tálán egye

egy sincs, kinek verseiből akar közvetlenül, akái 
közvetve, akár nyíltan, akár burkoltan e két 
érzés egyike elő ne törne. Még a klasszikusnak 
nevezett Dukál Takács Juditnak verseiből is 
gyakran, bár homályosan, e motívumok egyike 
vagy másika csillámlik ki. ,

De hisz kell! hogy annak a rendkívül érző 
női szívnek, gyakran névtelen vágyai, egy irány­
ban, egy pontban találjanak megnyugvást, s 
lehet-e ez más, mint a hit, mint a «vallás»..

Másrészt, az a könnyen lobbanékony szen­
vedélyes női szív, önkénytelenül keresi azt, ki 
őt megérti, ki lényének kincseit méltányolni 
tudja, csapongó édes vágyaiban a legboldogabb 
halandóvá avatja; s mi lehet ez a nőre nézve 
más, mint a «szerelem».

Hozzon ez érzés boldogságot avagy bol­
dogtalanságot! - ha a költőnő lantja megzen- 
dííi, legtöbbször szerelemről szol.

A különbség tán csak az, hogy míg a bol­
dog szerelem dythyrambjai magasztalnak min­
dent mit a költőnő szeme lát, mert hisz ez ér­
zésben, a boldog szerelemben, édenkert reá 
nézve a föld; — addig a boldogtalan szerelem 
lantosnőjének költészetét, szerelmének elstratása, 
csalódásának elpanaszlása, kétségbeesésének 
ecsetelése hatja át.

Költőnőink közül az első, ki irodalomtör­
téneti megörökítésre és nevezetességre is tett 
szert: Gróf Pekry Lőrinczné született baro ret- 
röczy Kata Szidónia volt.

E nőt az akkor folyó nemzet! szabadság­
harczunk, kuruez harezok hőseihez benső rokoni

Jo.se/
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A magyar-csékel választás.
Alig érkezeit meg néhai Passie Tódor 

magyar-csékei országgyűlési képviselő halál­
híre, nyomban megindultak a kombinácziók, 
korteskedések az uj választásra. Akad Önje­
lölt, aki önmagát lépteti fel s már is kapa- 
czitálják a választókat.

A legkomolyabb jelölt Papp János megyei 
főjegyző, akit már egy ízben fel akart léptetni 
a választók bizalma, de Papp János nem 
fogadta el a jelöltséget. i

Tegnap a kerület választóinak szina-java 
kereste fel Papp Jánost s ismét felajánlotta a 
képviselőjelöltséget Mint értesülünk, Papp Já­
nos a jelöltséget elfogadja s szabadelvüpárti 
programmal lép fel.

Megválasztása által elégtételt szolgáltatna 
a vármegye ezen régi, kiváló főtisztviselőjének 
a csékei kerület azért a mellőzésért, amely­
ben a mostani alispáni szék betöltésénél ré­
szesítik.

Papp Jánoson kívül egész sereg nevet 
hoztak forgalomba.

Dr. Dési Géza ügyvéd, aki a múlt válasz­
táskor már fel akart lépni, ismét szerencsét 
próbái s hir szerint már kiutazott a kerületbe, 
hogy híveket toborzzon. Szabadelvű párti pro- 
grammot vall, — pedig kilépett a szabadelvű , 
pártból.

Nagyon erősen tartja magát a hir, hogy 
Hangra Vazul g. kel. püspöki helynök is fel­
lép a magyar-csékei kerület képviselőjelöltjéül, 
szabadelvű párti programmal.

így a szabadelvű pártnak három hive 
lenne a jelöltek közölt, ami megerősítené az 
ellenzék állását s megkönnyítené a győzelmét.

A 48-as függetlenségi pártnak szintén több 
jelöltjét emlegetnek.

Dr. Kovách Dénes budapesti hírlapíró, aki 
a legutóbbi választáson nagy pártot gyűjtött 
maga köré, mint az orsz. függetlenségi párt 
hivatalos jelöltje, újból fellép s a napokban 
leutazik a kerületbe.

A másik ellenzéki jelölt Szokoly Tamás, 
akit a nagyváradi függetlenségi párt emberei ! 
óhajtanának bejuttatni a képviselőházba.

Rövid egy hónapon belül megejtik a vá- ;

kötelékek fűzik. Bátyja Thökölynek hadvezére 
és diplomatája, atyja Erdély első embere és a 
fejedelem kiváló hive volt.

Édes anyját korán elvesztő, atyjának poli­
tikai szereplése miatt, árvaságát bujdosásban 
volt kénytelen tölteni. Így került Erdélybe is, 
hol férjét, egyik legderekabb daliát, gróf Pekry 
Lőrincz tábornokot megismerte. Házasságuk 
eleinte boldog volt, késó'bb azonban, a meg­
próbáltatások egész sora érte. Fogság, búj dosás, 
vagyoni pusztulás egymásután zúdultak reá.

Férje egy ideig Apafy börtönében sinlik, 
honnan kiszabadulván a boszutól égve mindent 
feláldoz haragjának. Labanczczá lesz, vallást 
cserél, majd régi zászlója és fegyveres társai 
ellen fegyvert ragad. Sőt megfeledkezik íérji 
kötelességéről és hűtlenné lesz ahhoz a szeren­
csétlen asszonyhoz, ki később annyit szenvedett 
miatta.

E csalódás fájdalma ellen Petröczy Kata a 
költészetben keresett némi enyhülést, s csaló­
dásai tették őt költővé.

A jó íeleséget és anyát, a szerelem és sze­
retet gondjai, a csalódás fájdalma bántják, azért 
fordul énekekben versekben az Istenhez, kitől 
vigaszt s megnyugvást vár.

Majd pedig a természethez fordul bánatá­
ban s igy sóhajt fel:

Szánjatok kősziklák, erdős kies puszták 
Bánkódjatok én rajtam,
Szánjatok meg kérlek, mert jaj, búban élek, 
És in>, mire jutottam!
Mezők szép virági, vizek szép folyási 
Könnyezzetek én rajtam.

TISZÁNTÚL (27. rz)

lasztást s eldől, hogy a sok jelölt közül ki ül a 
Fassie örökébe.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselóliáz ülése.
Budapest, febr. B.

Elnök: Apponyi Albert gróf.
Az irományok során elnök kegyeletes sza­

vakkal elparentálja lassie Tódort, a magyar- 
csékei kerület képviselőjét, aki február 1-én 
hirtelen elhunyt. 1889 óta volt tagja a Ház­
nak s úgy az itteni működése, mint különö­
sen — bár román ajkú volt — a magyarság 
terén szerzett érdemeiért indítványozza, hogy 
emlékét jegyzőkönyvileg örökítsék meg. (He­
lyeslés.)

Bemutatja Janics Imrének, a nyitrai ke­
rület képviselőjének lemondó levelét. Az elnök­
ség mindkét kerületben intézkedni fog a válasz­
tások iránt.

Az interpellácziós könyvek felolvasása után 
a napirend következett:

az ujonczjavaslatok

folytatólagos tárgyalása.
Wolfner Tivadar: A javaslatok mellett 

szól. Mint tüzér tiszt be akarja bizonyítani, 
hogy helytelen az ellenzék amaz állítása, hogy 
a javaslatok csak hiábavaló újabb terheket 
rónak a nemzetre.

Szakszerűen részletezi a taraczkütegek és 
tüzérség fejlesztésének szükségességét és fon­
tosságát, valamint a modern hadseregnek tö­
rekvéseit a tüzérség reformjának terén. Meg­
szavazza a törvényjavaslatot, nehéz szívvel bár, 
de a hadsereg védelmi képességének fenntar­
tása érdekünk nekünk épen úgy, mint érdeke | 
az uralkodónak és a nemzetnek. (Helyeslés 
jobbról.)

Kapottsfy Jenő: A közös hadsereget, mint 
intézményt támadja. A magyar közjogból nem 
folyik, hogy a felség oly jogokat gyakorolhasson, 
amelyek a magyar nyelv el nem ismerésével 
járnak. Pedig arra szokott hivatkozni a hon­
védelmi miniszter ur, hogy az 1867. törvények 
a királynak tartják fenn mint felségjogot a 
hadsereg nyelvének megválasztását. Ilyen tör­
vényt azonban nem tud. Azt sem tartja he­
lyesnek, amit Hieronymi mondott, hogy t. i. a 
nyelv tisztára csak fegyelmi kérdés. (Úgy 
van! a szélsőbalon.) A magyar nemzet nad-

Versei az «ózdi» kastély könyvtárában csak 
kéziratban maradtak reánk.

E kéziratokból ismertette azokat Thaly 
Kálmán, mint egy fájdalomban gazdag, nemes 
lelkű vallásos asszony lelkének emlékeit és e 
századnak legbecsesebb lyrai költeményeit.

O volt az első magyar költőnőnk és majd­
nem száz év mult el, mig a «keszthelyi Heli­
koni» ünnepélyeken 1814. év körül ismét fel­
tűnt egy előkelő szép leány mint korának neves 
költőnője, Berzsenyinek nejéről közeli rokona: 
Dukai Takács Judit, irói néven «Malvina».

Első versét, még mint gyermekleányka irta. 
I Egész önkéntelenül fakadtak fel leikéből a 

versek. Atyja éppen nem volt otthon, anyja 
\ betegen feküdt, mikor a kis leány gyorsan pa- 
i pírra vetette az első zsengét.

Atyja, a szobába lépve versíráson érte a 
kis leányt, ki alig tudta zavarát leküzdeni. Atyja 
azonban leányát nem tiltotta el a versírástól, 
sőt örömcsókok között buzdította őt, annak 
folytatására.

Időközben meghalt szerette édes anyja s 
j az anyátlan ház gondjai az ő fiatal vállaira ne- 
I hezültek.

Jó gazdasszony és költőnő! Kissé fur­
csán hangzik, pedig mint önéletrajzában írja, 
legkedvesebb foglalkozása volt, a fonás és var­
rás s verseinek nagy részét, rokkájának pergése 

i mellett készítette.
A mindjobban fejlődő költőnő dicsőségé- 

l nek tetőpontját a keszthelyi «Helikon» ünne­
pélyein érte el; hol olyannyira feltűnt felolva-

1903 február 4.

seregében semmiféle szempont kedvéért sem 
áldozhatja fel a magyar nyelvet. (Úgy vani” 
szélsőbalon.) Magyar hadseregben magyarnak 
kell lennie a vezényletnek. (Helyeslés a szélső­
balon.)

Nem csodálja, hogy a közös hadseregben 
kevés a magyar tiszt, hisz a felsőség minden 
módon rajta van, hogy ez ne is változzék 
nem is akarja, hogy a magyar tiszti állomány 
szaporodjék. (Úgy van! a szélsőbalon.) Az ön- 
álló magyar hadsereg felállítását nem hadá­
szati, de politikai szempontból ellenzik oda- 
fönt. A nemzeti hadsereg felállítása másba uem 
ütközik, mint a korona akaratába. (Úgy van! 
a szélsőbalon.)

Áttér ezután a hadügyminiszter! kérdésre. 
(Halljuk.)

A volt hadügyminiszterről, aki 8 éven ke­
resztül vezette a hadügyet, az ő saját lapja a 
Reichswehr azt irta legutóbb, jellemezvén őt, 
hogy erőszakos volt, fittyet hányt a parla­
mentnek, sajtónak. Ezt a férfiút a miniszter­
elnök úgy búcsúztatta el tőlünk, mint aki ba­
rátja volt a magyarnak. így mutatták be utód­
ját is, pedig hát az sem lesz különb, mint az 
előd. (Úgy van! a szélsőbalon.) Élénk emléke­
zetünkben van még az az eset, midőn elren­
delték volt, hogy a magyar nyelvet a tiszti ka­
szinókban és általában társalgásként ne 
használják és a könyvtárakban magyar nyelvit 
könyvet ne tartsanak. — (Mozgás a szélső­
balon.)

Pejérváry Géza báró: Az nem igaz!
Kapottsfy: A javaslatot nem fogadja el. 

Határozati javaslatot nyújt be, hogy addig is, 
mig az önálló magyar hadsereg behozattatik, 
a vezénylet nyelve magyar legyen. (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

Henlaller Lajos: A javaslatokat nem fo­
gadja el pénzügyi és gazdasági szempontok­
ból, mert több katonai terhet róni a nemzetre 
nem szabad, (ügy van! a szélsőbalon.) A hon­
védség a nemzetnek eszménye volt mindig, 
de olyan ferde helyzetbe juttatták azt, mely 
egészen eltér attól a hivatástól, melyet 
tulajdonképen teljesítenie kell. A közös had­
sereg egy válaszfalat képez a korona és nem­
zet között. (Úgy van! a szélsőbalon.)

Nem barátja az állandó hadsereg intéz­
ményének. Ez csak kiszívja a nép erejét. 0 a 
milicziának barátja. Minden falunak, városnak 
legyen meg a maga katonasága. Az ifjakat 
már zsenge korukban tanítsák meg a fegyver- 
forgatásra és fejlődésük szerint fejlesszék azt. 
Ha egy ilyen hadserege lesz az országnak, 
akkor nem keli félnünk senkitől, ez sokkal 
erősebb biztosítéka lesz az országim, mint 

sásaival és verseivel, hogy csakhamar országos 
költői hírre tett szert.

Itt ismerkedett meg későbbi férjével, 1 i- 
hez önélet-leirása szerint, nem ugyan első sze- 
relemittasult boldogságával ment nőül, de sor­
sába belenyugodott és haláláig szerény boldog­
ságban élt férjével.

Verseit kéziratban és helikoni felolvasásai­
ból ismerték, néhányat kivéve, melyek a múlt 
század huszas éveiben, egyes folyóiratokban 
jelentek meg, de összegyűjtve mindezideig 
nincsenek.

Unkái 'lakács Judit lelkes, eszes nő volt, 
ki korában irótársnői között legnagyobb hír­
nevet szerzett, s kit a múlt század második 
és harmadik tizedében az irók és nem 
irók tüntető hódolattal rajongtak körül. 
— Költeményein az akkor uralkodó klassikai 
stylus s különösen a vele rokoni viszonyban 
levő Berzsényi tanulmányo ása látszik.

Szerelmi dalt keveset találunk versei kö­
zött, Berzsényi erőteljes múzsájának hatasa 
alatt, e gyengéd érzelmek, mintha kisszerűnek 
tűntek volna fel előtte, s ha irt is e fajta költe­
ményeket, gondosan rejtegette. Inkább a csön­
des házi boldogságot festi, egyszerű, bájos, 
igaz hangon, mikor például igy énekel:

Oh! mely édes akkor nyugalma lelkemnek, 
Ha tisztemből semmit elmúlni nem hagyok. 
Kellemes körében kis házi népemnek, 
Érzem, hogy feleség s édesanya vagyok.

E korban a költészet vonzó ereje többe­
ket is magával ragadott s a «szép szellem»
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tanai, magasztos példája után indulnának — 
mint ö mondá — ha egy időre felhagyta az 
agitaczionális kérdésekkel, az anyagi érdekek 
kifejtését tennék politikáink tengelyévé és a 
kerül forognának.|bea 
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s közös hadsereg. A néphadjereg felállítása az 
adózó polgárságra is üdvöaebb kihatású lesz. 
(Úgy v&n! a szélsőbalon) A katonai terhek 
emelése alatt az egész nemzet nyög. Hallat­
szanak jajki állásaik. Kérvényekbe foglalták 
azekat. Itt fekszenek előttünk. Felolvas nehány 
szemelvényt belőlük. De hát mi jogon állanak 
elő ezekkel az újabb követelményekkel? Tettek-e 
a mi érdekünkben valamit valaha ? Soha sem­
mit. (ügy van!)

Ausztriában a fátum nagy változásokat 
fog előidézni, mert nemsokára össze fog rop- 
panai az a birodalom.

Határozati javaslatot nyújt {be, utasítsa 
a Ház a pénzügyminisztert, terjesszen elő kimu­
tatást arra nézve, hogy az utolsó 10 év óta 
hány polgár fizette meg önként az adóját és 
hányon kellett erőszakkal behajtani. (He­
lyeslés.)

Elnök: Az ülést */» 2-ig felfüggeszti. »/, 2 
érakor fog kisorsultatm az összeférhetlenségi 
zsűri Györffy Gyula ügyében. Intézkedett az 
iránt is, hogy ez ülés nyilvános legyen s azon 
a nagyközönség is résztvehessen. (Helyeslés.)

í

Szünet.

rossz

Szünet után 10 szóval 2 ellenében kimon­
dották az összeférhetlenséget, 11 szóval 1 
ellen pedig kimondották, hogy nincs 
biszemüség a szóban forgó dologban.

Ezután az ülést elhalasztották.

sával modern nemzetté átalakítani. Ezzel az- I 
után állami önállóságunk is befog következni.

Ma, midőn a letűnt lélekemelő korszak 
éles küzdelmeinek heve már nem érint bennün­
ket, nyugodtan elmélkedhetünk Széchényi István­
nak közgazdasági jelentősége felett. Ha müveit, 
de különösen a >Hitel«-t olvassuk, értjük, hogy 
az nemcsak meglepetést keltett, de forrongást 
is idézett elő. Értjük, hogy az abban lefekte­
tett reformokat keresztül is akarta vinni, de 
lasan és fokozatosan. Azt is érijük, hogy a 
»Hitel« eszméitől felkeltett események váratlan 
meglepő és hatalmas következményei őtmegijesz- 
tetlék. Mint vészkiáltás hangzik a többi közt az a 
mondása : Magyarországnak kereskedése sincs! 
Vagy nem a helyzet fölismeréséről tesz-e tanú­
ságot a következő mondása: »A magyar bir­
tokos szegényebb, mint birtokához képest lenni ! 
kellene!«? vagy nem áll-e az a drasztikus 
mondása, hogy: »A magyar szép ökröt Magyar­
országon csak láttuk, Bécsben pedig eszik.« 
Széchényi ismerte földrajzi fekvésünket, azőrt 
irta a »Világ« czimü müvében: »Nem mindig 
napnyugat, de végre napkelet legyen eszünkben!«

Kereskedelmünk mai állapotában sem a 
magyar ipart, sem a magyar mezőgazdasá­
got nem bírja szolgálni és vezetni. Viszont 
ezek sem bírják azt táplálni és megerősíteni, 
kereskedelmünk csak közvetítő jelleggel bír, 
magyar és nemzeti kereskedelmünk csak ak­
kor lesz, ha kereskedőink magyarok lesznek 
ős ha önállókká válnak, de ezt csak akkor 
bírják megtenni, ha ők az állam és a társada­
lom támogatása mellett a mezőgazdasággal 
karöltve, erőik alapját önmagukban talál­
ják meg.

Szép és nagv hivatása van a nemzeti ke­
reskedelemnek! Ez vetné meg Magyarország 
alapját is! Fájdalom, Magyarországon a keres­
kedelem épp oly tőkeszegény, mint a többi 
termelési és kereseti ágak és ha Széchényi 
István, ki már 70 év előtt hangoztatta, hogy 
gazdag nép fejlett és nemzeti kereskedelem nél­
kül korunkban nem képzelhető, megjelenne közöt­
tünk, népszerűségét feláldozva, ismét csak hi­
bánkra figyelmeztetne bennünket. Ha Szé­
chenyi István most megjelenne közöttünk, cso­
dálkoznék azon és mélyen elszcmorodnék. 
hogy mily ellentét van az egyes termelési 
ágak közt Maevarországon, mert tudta <’, hoey 
ezeknek egymásra való kölcsönhatásától függ 
nemzetünk anyagi boldogulása és jövője.

Kétszeresen áll ez ma, midőn gazdasági 
lét vagy nem lét előtt állunk. Ezek az ellen­
tétek nem volnának, ha kereskedőink, iparo­
saink és mezőgazdaságunk Széchenyi István 
szellemével behatóbban foglalkoznának, bölcs
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Hagyományos szokás szerint tartotta meg * 
I hó 2-án a Nemzeti Kaszinó a Széchényi-lako- 
mát, amelyen Majláth József gróf a kiváló 
szocziál-politikus mondta az ünnepi beszédet.

A nagyhatású emlékbeszédből adjuk a kö­
vetkezőket:

Széchényi azt hangoztatta, hogy bajaink 
és elmaradottságunk okát nem egyedül állami 
függetlenségünk hiányában, de nagyobbrészt ön­
magunkban keil keresnünk, még pedig a foly­
tonos és kitartó szellemi és anyagi munkálko­
dásra nehezen hajló és államjogi átalakuláso­
kért nem igen rajongó természelünkbeo, éppen 
ezért tettre kelve, anyagi eszközeink felhasz­
nálásával szellemi haladásunkat is fokozva, 
kell a nemzet emelkedését előidézni. 0 azt 
tartotta tehát, hogy az anyagi téren való ko­
moly haladás képes minket csak az európai 
családok körében faji sajátságaink megtartá-
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meglehetősen divatba jött, úgy, hogy a verse­
lés már nem is tartozott a ritkább női kedv­
telések közé. Különösen Dunántúl élt egy 
csoport verselőnő, kik között Kazinczy Klára 
és Takács Teréz voltak nevezetesebbek. A 
legeredetibb lyrai tehetség azonban ez időtájt 
a költőnői triásznak szelleme, az erdélyi Uj- 
falvy Krisztina volt.

Kiválóan érdekes, 
volt e költőnőnk élete, < 
az asszony is.

Már kifejlett leány 
müvek olvasása és azok x 
után ő maga is kedvet kapott, hogy mindazt 
dalban kifejezze, ami érzelme s szivében ho­
nolt s melyet csakhamar az első szerelem egész 
szenvedélye, csodás vihara, csapangó reménye 
töltött be.

Krisztina szeretett; szeretett úgy, a hogy I 
költő szív szerethet. Szerelmével az erdélyi 
főrangú családok egyik legelőkelőbb tagját, 
környezetének legérdemesebb, legdaliásabb alak­
ját boldogította.

Az adatok, melyek e szerelemre világot 
vetnének, sem nem elég bővek, sem nem 
elég világosak, s a költőnőnek ez időből nem 
maradtak versei, melyek e viszonyra magyará­
zatul szolgálnának. Annyi azonban tény, hogy 
a hűség megtörött, a szerelmi eskü csillogó bu­
borék volt s szeretett-férfi mással lépett oltár elé. 
Az ünnepelt, a körülrajongott Ujfalvy Krisz- , 
tina pedig ott maradt egyedül megszégye- . 
nülve, önmagával meghasonulva. Ez első nagy l

iparo-

csalódás emlékét zengi rövid négysoros 
versében:

Szenvedj szivem, szenvedj!— Kerüld szólni, 
Az igazság nem tud panaszolni, 
Tisztelj meg majd azzal egy sírboltot, 
Hogy nem tudta senki, itt, mi bántott.

Költőnőnknek e csalódás után minden vi­
haros szenvedélye hirtelen bizarr szeszélylyé 
vált s az őt körülsereglő kérői közül a leg- 
rutabbnak nyújtotta kezét, csak azt kötve ki, 
hogy az szerelmet ne kívánjon tőle. Ily házas­
ság csak boldogtalan lehetett!

Férjétől nagyrészt külön élt Kolozsvár«, 
ahol különczködéseiről ismerték. Később jóvá­
tette férje iránti ridegségét s mikor veszélyes 
betegségének hitét vette, hozzá sietett és 
két éven át, a halál perezéig önfeláldozóig 
ápolta.

Ezután az özvegygyé lett Ujfalvy Krisztina 
visszavonult falujába, hol az áldott, csöndes 
magány megnyugtatója lett.

Meghasonlott szív, elhibázott élet! Kell-e 
ennél alkalmasabb forrás a pesszimismus köl­
tészetének1.?

Költeményei szivének fájdalmas költésze­
tét lehelik, telve igen sok és mély érzéssel, 
Versei, mind a fájdalom, a keserűség, olykor 
a gúny hangulatát fejezik ki. Lyrája bár ke­
véssé változatos, hangja igazi lyrai hang. Nyel­
vezetre és formára nézve még a XVIII. század 
ízléséhez tartozik.

(Vége köv.)

sietett és

Katholikus Szabad Liczeum.
A vasárnapi kath. szabad liczeumi előadás 

sikere méltó volt az előbbiekhez. A közönség 
ismét zsúfolásig megtöltötte a főgimnázium dísz­
termét, s igaz élvezettel hallga ta a műsor 
szebbnél-szebb pontjait.

A főgimnázium Indós igazgatója, Novotny 
S. Alfonz volt az első felolvasó. Lourdesi em­
lékek czimmel nagyszabású tanulmányt olvasott 
fel Lourdesről, a melyben költői lendülettel 
emlékezett meg lourdesi útjáról és Lourdesntk 
csodás történetéről. A közönség a kiválóan 
érdekes felolvasást mindvégig feszült figyelem­
mel hallgatta, s végül zajosan megéljenezte. A 
dolgozatot legközelebb egész terjedelmében kö­
zölni fogjuk.

Két bájos gyermek következett ezután: 
Dániel Lajoska és Dániel Laczika. Nyolcz- 
kilencz év körül lehetnek, a kiken bájosan áll 
a lányosán fehér ruha, s a simára fésült haj- 
De a mint a zongorához ültek, a beczéző mo­
solyok egyszerre meglepetéssé váltak. Olyan 
preczizitással és erővel játszott a két fiúcska, 
hogy akárhány felnőtt hangversenyzőnek is 
becsületére vált volna. Bánk-bán nyitányát 
adlak elő érzéssel ős korukhoz képest meg­
lepő technikával. Az egész közönség úgy érezte, 
mintha saját édes gyermekeit hallgatná, s a 
mint a remek nyitány utolsó akkordjai elhang­
zottak, viharos tapsok és éljenek hangzottak 
fel az egész teremben. A Dániel fiúcskáknak ez 
nem első szereplése; Aradon már hangverse­
nyeztek, s elismerés illeti a kath. kört, hogy 
a kis művészeket Nagyvárad közönségének be­
mutatta.

Az utolsó pontnál meg-megdobbant nem 
egy leánysziv, sőt mintha egyik-másik arezon 
valami kis pir suhant volna át. Kovács József, 
a honvéd hadapródiskola daliás fiatal főhad­
nagya lépett a felolvasó asztalhoz, s katonás 
keménységgel, fiatalos hévvel, költői lendülettel 
tartott szabad előadást a magyar költőnőkről. 
Ritka dolog katonát látni a felolvasó asztalnál; 
s mégis Kovács főhadnagy olyan otthoniasan 
állotta meg helyét a közönséggel, az ezerszemü 
Gaesárral szemben, mintha Isten tudja hányad­
szor olvasna fel. Az előadás ügyesen kidolgozva 
és ügyesen előadva, nem tévesztette hatását; 
odatalált, a hova szánva volt: a hölgyek szivé­
hez, a kik dicsőítése volt a szép előadás 
csattanója. A felhangzó viharos tapsok bizo­
nyították, hogy a közönséget a főhadnagy-szó­
nok teljesen meghódította. Az előadást lapunk 
mai számában közöljük.

A főgimnáziumot zsúfolásig megtöltött kö­
zönségről ezúttal is lehetetlen teljes névsort 
adnunk; a jelenvoltak közül a következőket 
sikerült följ egyeznünk:

ürhölgyek: Böszörményi Gézáné, Böször­
ményi Tildus, Rácz Gézáné, Rácz nővérek, 
Barabás nővérek, Bodnár Gyuláné, Bálky End- 
rőné, Beöthy Ilonka, Csipkés Sándorné, Dániel 
Lajosné, Dús Lászlóné, Dús Piroska, Ferdényi 
Olivérné, Ferdényi Irma, Fenyő Simon ezred- 
orvosné, Ficzek Emilné, Ficzek Margit, özv. Fehér 
Józsefné, Fehér Ilonka, C.
Gyalokai Antalné, Gál Sándor
Grefftner Emilia, özv. Grunwald Henriknő,
Harmatliy Károlyné, Harmathy Erzsiké és 
Giziké, Hant Frigyesnő, Hacsek Jánosnő (Buda­
pest), Heringh Sándorné, Heringh Erzsiké, 
Innaszik Elemőrnő, dr. Imrik Pőterné, Imrik 

i nővérek, Juliét Margit, Kiss Elekné, Kugler
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Rőasika, Kugler Mariska, Kiss Ernesztiuné, 
Kiss Andrásáé, Kiss Lászlóné, Kiss nővérek, 
Kovács Béláné, Kovács Emma, Kaczvinszky 
Ködömé, dr. Kovács S. Jánosné, Kováts Kál- 
aaánné, Láng Jőzsefné, Moskovits Miksáné, 
Ifikusay Margit és Irén, pathi Nagy Kálmánná, 
Olasz Elemérné, Obendorf E. Julia, Petry 
Gyuláné, özv Péterffy Istvánná, Papp nővérek, 
dr. Papp Oszkárné, Papp Cosima és Ella, Peiser 
Sárika, Peterdy Sándorné, Peterdy Eluska, 
Roislay nővérek, Sebessy Béláné, Sebessy . 
Erzsiké, Szőke Endre főhadnagyné, Sziládky ( 
Ilonka, Stauber Józsefné, Stauber Ida, Székely > 
Irma, dr. Thury Endréné, dr. Tóth Mibályné, > 
Tóth Zsigmondné, Tolnai Vilmosné, Tolnai *
Jolán. Vucskics Julia, Varró Domokosné, >
Vidosits Gyuláné. '

Notabilitások: Vinkler József v. püspök, '
Mangra Vazul g. kel. püspöki vikárius, Grócz 
Béla, Fetser Antal, Nogely István, Tolnay Vil­
mos, Mayor Miklós őrnagy, Rádl Ödön, Stauber 
József, dr. Kováts S. János, Novotny Alfonz, 
dr. Némethy Gyula, dr. Szemethy Géza, dr. 
Schweiger Ede, Pekanovits Imre, Böszörményi 
Géza, dr. Vucskics Gyula, Dús László, Makucz 
Ernő, Lindenberger János, Pálfi'y Béla, ifj. 
Kugler Albert, Petry Gyula, Kaczvinszky Andor, 
Beke Boldizsár, Szmetka Ödön, Vidovics Béla, 
Varró Domokos, Mayer Antal, Tóth Márton, 
Beleznay Antal, Burza Károly, Gyalokay Antal, 
Bozóky Kálmán, Kertész Miksa, Báthory Fe­
renci, Peiser Károly stb.

A Kath. Szabad Liczeum legközelebbi elő­
adását f. hó 15-én tartja. Ez az előadás Leo- 
ünnepély lesz, Ö Szentsége 25 éves pápai 
jubileuma alkalmából. Szerepelni fognak dr. 
Wola/ka Nándor v. püspök, debreczeni kis- 
prépost, dr. Némethy Gyula theol. tanár és az 
Immaculata-zárda növendékei.

ÚJDONSÁGOK.

Fasste Tódor meghalt.
A magyarcsékei választókerület árván 

maradt. Fassie Tódor, a kerület népszerű or­
szággyűlési képviselője vasárnap Budapesten 
váratlanul elhunyt.

Már hosszabb idő óta ágyban fekvő beteg 
volt, de remélték, hogy ha teljesen nem gyó­
gyul is fel, mégis sikerül az orvosoknak elvesz­
tett egészségét némileg helyrehozniok.

A gyászhir nagy részvétet keltett Nagy­
váradon mindazok körében, akik ismerték az 
elhunyt derék férfiút.

Még alig volt 52 éves.
Pályáját a vármegyénél kezdte, mint es­

küdt. Később mint ügyvéd Belényesben nyitott 
irodát. A szabadelvű pártnak már régen buzgó 
tagja és hive s mint a belényesi szabadelvű 
párt elnöke szolgálatokat tett a pártnak.

Biharvármegye törvény hatósági bizottsá­
gának régi tagja s tb. főügyésze volt s még az 
utóbbi években is tevékeny részt vett a megyei 
közéletben.

A képviselői székbe Goldis József püs­
pökké választása után jutott; a legutóbbi vá­
lasztásnál nagy küzdelem után újból megvá­
lasztották.

Az országháznák csendes alakja volt s 
tevékenységét inkább az egyes bizottságokban 
fejtette ki.

Fassie Pál nagyváradi törvényszéki biró 
és Fassie Sándor rendőr alkapitány testvérü­
ket veszítették az elhunytban.

Temetése ma délután lesz a budapesti 
kerepesi-uti temető halottas házából.

Nyugodjék békével!

Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch-park 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. n. 8—5-ig 10 kiért. Kedden és csütörtökön d 
n. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

TÁJÉKOZTATÓ.

Febr. 4. Nagyvárad város közigazgatási bizottságának 
ülése d. u. 3 órakor.

Febr. 8. A nagyváradi kath. kör közgyűlése d. e. 11 
órakor saját helyiségében.

Febr. 8. Gazdasági és íparbank közgyűlése.
Febr. 8 Biharmegyei Kereskedelmi ipar és terményhi- 

telbank közgyűlése.
Febr. 12. Vár si közgyűlés d. u. 8 órakor.
Febr. 15. A nagyváradi tisztviselők fogyasztási szövet­

kezetének közgyűlése d. e. 11 órakor a vár­
megyeházán.

Febr. 15. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Márcz. 1. Kath. Szabad Liczeum előadás.
Márcz. 14. Kath. Szabad Liczeum előadása (estély.)
Márcz. 29. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Apr. 18. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

* A villamos világítás előkészítése. A 
villamos világítási bizottság tegnap délután 
ülést tartott Boráé Ferencz főjegyző elnöklete 
alatt, amelyen jelen voltak: Schöpílin Ágoston, 
Gerő Ármin, Dús László, Kőszeghy József, 
Medgyes Ferencz, a Ganz-czég főmérnöke és 
Altnöder Béla jegyző. Megállapították, hogy a 
villamos világítás vezetékét a vasúttól az irgal­
mas rend házáig oszlopokon, innét a Szent 
László-térre, továbbá Kossuth-, Zöldfa-, Teleky- 
utcza belső részén kábellel vezetik; Szent 
János-utczán tetőtartókon, Kert-utczán pedig 
falitartókon vezetik az áramot, az összes többi 
utczákon faoszlopok lesznek elhelyezve. A 
Ganz-czég által bemutatott oszloptartó vasból a 
szebb utczákra 550 darabra lesz szükség. 
Darabja 40 korona; a betonalap ezenkívül 7.40 
koronába kerülne. A lámpa elosztásnál a felett 
tárgyaltak, hogy 120 vagy 150 volt feszültség­
gel épitsék-e? Erre nézve előbb megkérdezik 
Hollós József műszaki tanácsost.

* Ügyosztály község. Már megszoktuk 
azt, hogy a külföld mindenféle zöldséget ir 
össze rólunk, még ha maliczia nem vezeti is. 
A legmulatságosabb tévedések a helynevekkel 
és czimekkel esnek meg. Országra szóló ko­
mikum volt például, mikor Kassa néhai püs­
pöke, Schuster Konstantin részére Német­
országból ilyen czimen hozott levelet a posta: 
An Herrn Konstantin Bischof. Schuster von 
Kassa. Ilyen alaposan szégyenitette meg a né­
met alaposságot Breitenstein alsóausztriai 
község, melynek kupaktanácsa Nagyvárad vá­
ros átiratát ezen czimzéssel küldte vissza a 
napokban: An des Gemeinde amt Ügyosztály. 
(Ügyosztály község elöljáróságának) Azt írja 
különben a kis germán község, hogy nem ért 
magyarul olt senki, hát azt látjuk a korrekt 
czimzésből; azonban a német sógor is néme­
tül irt hozzánk, hát ne haragudjék ezért a 
nyelvbeli paritásért. A huza-vona levét külön­
ben Breitenstein maga issza meg, a mennyi­
ben ő kereste meg a város tanácsát valami 
ügyben s ha most nem kap választ, magára 
vesse, mert a kedvéért nem fogják a magyar 
hivatalokat német kaptafára huzni!

* Öngyilkos tisztviselő. Barabás Géza 
a nagyváradi kir. törvényszék bűnügyi irattá­
rosa tegnapra virradó éjszakán hivatalos helyi­
ségében felakasztotta magát. Tegnap reggel a 
törvényszék szolgái a bűnügyi irattárai belül­
ről bezárva találták. Ez a szokatlan körülmény 
mindjárt gyanút keltett, de az ablakon át 
semmi változás sem volt észre vehető. De a 
mint az ajtót feltörve a terembe hatollak, a 
bejárattól balfelé eső zugban, a tetőzetig nyúló 
egyik iratcsomókat tartalmazó állvány oldalán 
holtan, függve találták Barabás Gézát. Meg­
döbbentően borzalmas látvány a félhományban 
függő tisztviselő, előtte egy széken kopott fe­
kete feszület állott, erre meredi a halott öve­
ges tekintete Az öngyilkos egyetlen sor írást 
sem hagyott hátra. Tettének okául zavart 
anyagi viszonyát emlegetik. Barabás Géza kü­
lönben régi szorgalmas tisztviselője volt a kir- 
törvényszéknek. Evek óta kezelője a bűnügyi 
irattárnak, s kötelességét mindezideig kifogás­

talan pontossággal teljesítette, csak olyker- 
olykor panaszkodott szűkös fizetéséről, saorvlt 
anyagi viszonyáról. Régóta várva-várta a fi»e. 
tésjavitást, majd talán akkor javíthat családja 
sorsán. Az ideges, magába zárkózott emberen 
senki sem vette észre, hogy mily kétségbe- 
esett barezot viv lelkében. Tegnapelőtt est» 
még többször tudakozódott hivalaltársaitéi 
hogy mikorra várható a fizetésjavitás, aztán 
társaival együtt távozott, s később észrevét­
lenül visszatért hivatalába s végrehajtotta 
kétségbeesett elhatározását; felakasztotta ma­
gát. Az örökké anyagi gondokkal küzködő em- 
bér már többször foglalko:ott az öngyilkosság 
gondolatával. Egyszer már meg is kísérelte, s 
fejébe lőtt, de akkor életben maradt, s azóta 
fejében hurczolta a koponyájába lőtt golyót. 
Az esetről értesített rendőrség megvizsgáltatta a 
hullát, aztán lakására szállították Barabás 
Gézát, a hol nejét és három kis árváját súj­
totta le a megdöbbentő hir. A törvényszék 
tisztviselői gyűjtést indítottak a nagy anyagi 
szükségben maradt család felsegélyezésére.

* Aranylakodalom. Lélekemelő jelenetnek 
voltak tanúi a király-daróczi r. kath. hívek a 
vasárnap délelőtti szent misén. Mise után az 
oltár elé lépett a községnek volt bírája s az 
egyháznak hosszú évek sora óta buzgó egyház­
fija, Léber János és neje Geiger Katalin s 
Krisztik János plébános szép, megható beszéd 
kíséretében áldást adott az öreg párra házas­
ságuk 50 ik évfordulója alkalmából. A jubiláns 
derék öreg párt — kik egyszerű voltuk mel­
lett is valóban mintaképei az igazi jó, iste«- 
félő családi életnek — a hívek elárasztot­
ták az aranylakodalom alkalmából üdvöz­
letükkel.

* Uj rend a vámoknál. A vámszabályzat 
dolgában tárgyalt a tanács tegnap délelőtt. A 
jogügyi bizottság által tett módosítások leg­
többjét elvetette a tanács. Lényegesebb része a 
szabályzatnak az, hogy jövőben a vámosoknak 
nem lesz nyugdíj jogosultságuk. A fizetésüket 
azonban magasabbra emelik.

* Halálozás. Részvéttel értesülünk özv. 
Nagy Imréné, szül. Kovács Julianna haláláról. 
Férje több évtizeden át jegyző volt Szalárdon. 
hol néhány év olőtt meghalt; özvegye utóbbi 
időben Biharra költözött vejéhez, Matolcsi

I jegyzőhöz, kinél f. hó 2-án hosszas szenvedés 
Sután elhunyt. Keller József ny. őrnagy az el­

hunytban anyósát gyászolja.

* Gyilkos csősz. Varga Imre bárándi 
gőzmalomtulajdonos a Berde Lajos szekéré« 
Kárásztelekre jött vásárra. Innen haza meaet 
a határon eléjük állott Breeovai István 
mezőőr, s a kocsist kérdőre vonta, hogy miért 
gázolt át a vetésen jövetkor is. Erre szóváltás 
fejlődött kettőjük közölt, s mikor Berde vona­

li kodott az elöljárósághoz menni, a hetvenkedő 
í csősz fegyverével keresztül lőtte Berde legott 
• meghalt. Az esetről tudósították a nagyváradi 
' kir. ügyészséget, honnan Kom Lajos kir. ai- 
i ügyész ment ki a vizsgálat megejtésére.

* Bankó Pistának. A magyar nótafa: 
' Dankó Pisla súlyos betegen fekszik a főváros- 
: ban. Országszerte megindult a mozgalom, hogy 
I a beteg nótaköllő gyógyítását elősegítsék adó- 
í mányaikkal. A napokban a nagyváradi káptala« 
• egyik kiváló tagjánál előkelő társaság gyűlt 
i össze ebédre. A jelenvoltak megemlékeztek 

Dankóról is. Az ebéd végével 40 koronát gyöj- 
; tőitek össze, amely összeget lapunk szerkeea- 
í tősége fővárosi tudósítónk utján már eljuttatta 
! a nehéz beteg dalköltőhöz.

* Öngyilkos pinezér. Egy kora vén ifj« 
dobta el tegnap délután elhibázott életét. Lakást 
Ferencz, a Kispipa vendéglő pinezére a tegnap' 
átdorbézolt éjszaka után nagybátyja lakásán az 
epreskertben halántékon lőtte magát. A 18 éves 
pinezér két levélben búcsúzik el nevelő szülei-
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tői és kedvesétől. Szőlőinek irt levelében el­
mondja, hogy megrontotta életéi a sok lumpo- 
lás és most már nem képes lemondani gyilkos 
szenvedélyeiről, tehát eldobja elviselhetetlenné 
lett életét. Arról is panaszkodik, hogy egy 
szerelmére méltatlan leányt szeret, s ez is 
oka elhatározásának. Zavaros bocsánatkérő 
mondatok után utolsó óhajtásaként azt kívánja, 
hogy legalább egy czigány kisérje a koporsóját. 
Szeretőjétől egy pár czifra szóval bíicsuzkodik. 
Zsebeiben két lány arczképét és Revolver töl­
téseket találtak. A halántékon befuródott revol­
ver golyó nem ölte még meg a szerencsétlen 
fiút, s most a biharmegyei közkórházban vivő­
dik a halállal. Az esetről értesített rendőrség 
részéről Pataky fogalmazó és Becsey rendőr­
őrmester siettek a tett színhelyére, s az esz­
méletre téritelt pinezér szavakkal is ismételte 
a levélben elmondott okokat, amiért nem akar 
tovább élni.

* Rendőri hírek. — Felismert rabló. 
Imre Istvánná szül. Fábián Lidia Vizvezeték- 
utcza 43. sz. a. levő szatócsüzletébe deczem- 
ber 16-án esti 6 óra tájt egy magas termetű 
ember jött be s egy doboz gyufát kért. A mint 
Imréné lehajolt a gyufáért, az ismeretlen 
öklével fejbe verte úgy, hogy összeesett. Ez­
után az ismeretlen a pénzes fiókhoz nyúlt, 
hogy annak tartalmát kiürítse, de a feleszmélt 
asszony kiáltozni kezdett. Erre a támadó őt 
torkon ragadta és talán meg is fojtja ha a 
szomszéd szobában levő tynk k.pogásától 
meg nem riad. De megriadt és elfutott. A 
gazembert tegnap ismerte fel Imréné s pana­
szára el is fogta a rendőrség Kádár József 
haraklányi szül. 25 éves faczér gépész-lakatos 
személyében, aki kihallgatás során beismerő 
vallomást is telt. Atkisértetett az ügyészség­
hez. — Halált hulla. A Városligetben levő 
vízvezetéki kutháznál tegnap hullát leltek, mely­
ről kiderült, hogy Popa Miklós 33 éves feketetói 
napszámos az illető. Hullaházba vitetett, hol 
a halál oka kiderítése végett felbonczolják, — 
Hálálták egy fél gyermek czipőt és egy lánczon 
lógó kulcsot, melyeket igazolt tulajdonosaik 
átvehetik a rendőrség 4-ik sz. szobájában. —• 
A két ételosztóban vasárnap, hétfőn és kedden 
kiosztottak 3258 adag levest, ugyanennyi adag 
kenyeret s azonkívül 112 egész kenyeret. A 
két melegedő helyen szombat, vasárnap és 
hélfő éjszaka meghált 74 férfi és 36 nő.

Pénzintézetek közgyűlései.
Vasárnap és tegnap két pénzintézet tar­

totta évi rendes közgyűlését. A nagyváradi 
ipartestületi hitelszövetkezet, mint az orsz. 
központi hitelszövetkezet tagja és a Biharme­
gyei Takarékpénztár. 

Mindezen összegek kivétel nélkül ellené­
ben nyujtattak a tagoknak kölcsön. Daczára 
ezen olcsó kamatlábnak, az igazgatóság kellő 
körültekintés és gazdálkodással egy, már tekin­
télyes tartalékalapot is tudott szervezni, mely 
az idei nyereség részlettel együtt már 4650 
kor. 43 fill. Ezenkívül van még egy az esetle­
ges veszteségeket fedező alap is, 1439 kor. 76 
fiill. értékben.

Az üzletév különben 4291 kor. 37 fillér 
nyereséggel zárult, mely összegből a tartalék­
alapra 1104 kor. 50 fill, iratik át, az igazgató­
ság, felügyelőbizotiság javadalmazása és egyébb 
átírásokon kívül az üzletrészeknek évi 4 száza­
lék nyeremény osztalék kifizetése javasoltatik.

A felügyelő bizottság jelentése után követ­
kezett az igazgatóság és felügyelő-bizottság vá­
lasztása. A közgyűlés bizalmának kifejezése- 
képen egyhangúlag mind a régieket választotta 
meg és pedig:

Bertsey Györgyöt, Rendes Vilmost, Andriska 
Károlyt, Cser Jánost, Czeglédy Jenöt igazgatóknak. 
Rozslay Gézát, Bodnár Jánost, Sztarill Ferenczet 
felügyelő-bizottsági tagoknak.

Bíráló bizottsági tagokul megválasztattak: 
Fröhlich János, Juhász Benedek, Kovács Kálmán, 
Lévai Márton, Milibák József, Oláh M. Lajos, Ováry 

■ Lajos, Plander Sámuel, Plesz Aron, Peller Ferencz, 
Stettner István, Spetkó József, Stágl Kálmán, Tátray ■ 
Sándor, Urán Mihály, Vlád Ágoston, Weinstock 
Fülöp, Köblös Ferencz, Müller Salamon, Weisz 
Károly, Bogdán József, Nemes Lajos, Voszka Fe­
rencz, Kurcz Ignácz, Gödény Sándor, Orbán he- 
rencz, Hann Lajos, Tárnoky László, Riger Gusztáv, 
Márkus Bernáth rendes; Kadlecsik Sámuel, barza 
József, Szilágyi Sándor, Rákosi Viktor, Leitner 
Lajos, Szirmay Lajos póttagoknak.

Ezzel a közgyűlés elnök buzdító szavai után 
befejeztetett.

legény bűnügyének tárgyalását, aki — mint 
megírtuk — a kútba akarta (ölni tizenogy esz­
tendős kis testvéréi.

A vád és védelem s a szokásos elnöki 
rezümé után az esküdtek visszavonullak tanács­
kozni. Alig tiz pereznyi tanácskozás ulán Forrás 
József esküdtfőnök kihirdette a verdiktet, amely 
Szatmári Gábort bűnösnek mondja ki a gyil­
kosság bűntettének a kísérletében.

A törvényszék e verdikthez képest a vád­
lottat a blkv. 278. §. és 65. falapján a 92. §. 
alkalmazása mellett elitélte 3 évi fegyhána. 
A büntetésből a vizsgálati fogság által három 
hónapot kitöltöttnek vett.

Az ítéletben a kir. ügyész megnyugodott, 
a vádlott és a védő azonban semmiségi panaszt 
jelenteit be.

MULATSÁG.

FARSANGI NAPIAK

Febr. 7. Postások bálja a Zöldfában.
Febr. 7. Tiszti-bál.
Febr. 15. Az izr. uöegylet hangversenye és tánciestélye 
Febr. 21. Honibál a Vöröskereszt javára.
Február 22. Tűzoltó bál a Zöldfában.

A 48-as balt vasárnap este tartották 
meg szép sikerrel a Zöldfa-szálloda helyiségé­
ben. Már évek óta nem volt a népkörnek ily 
sikerült tánczvigalma, mint a vasárnapi. A 
kör tagjai családjaikkal zsúfolásig megtöltötték 
a Zöldfát, s legkedélyesebb hangulatban mulat­
tak a késő éjjeli órákig. Barabás képviselőt a 
bálról táviratban üdvözölték a következőkben:

Barabás Béla képviselő
Budapest.

A nagyváradi 48 as bál sajnálattal nél­
külözi a megjelenésben akadályozott szeretett 
képviselőjét; de a szép sikerű bál alkalmá- 

' ból törhetetlen odaadásáról biztosítja
Szokoly.

A mulatságon jelenvoltak névsorát lapnak 
; holnapi számában közöljük.

Altiszti bal. A cs. és kir. 37. sz. Józse 
főherczeg nevét viselő gy. e. tovább szolgáló 
altiszti kara a Kereskedelmi Csarnok nagyter­
mében február 14-én fényesnek ígérkező altiszti 
bált rendez, melyen a főbb tisztikar is nagy

■ számban fog rés .tvenni. A bál kezdete 9 óra- 
'■ kor. A kibocsátott meghívó belépti jegyül 

szolgál.

SZÍNHÁZ.

A Biharmegyei Takarékpénztár 
közgyűlése.

A Biharmegyei Takarékpénztár folyó hó 
1-én d. e. 11 órakor tartotta meg 31-ik évi 
rendes közgyűlését. Dr. Wallner Ödön elnökölt.

Fleischhakker Gyula vezérigazgató előter­
jeszti a zárszámadásokat, igazgatósági és fel­
ügyelő bizottsági jelentést.

Egyhangúlag megválasztattak az igazgató­
ság tagjaivá Szunyogh Zoltán (uj). Mihelfy 
Adolf, Pék novits Imre, Örley Kálmán, Schwartz 
Ferencz, Schweiger Ede dr., Szunyogh Szabolcs, 
dr Wallner Ödön, Weisz Gábor és Weinber­
ger Jakab. A felügyelő bizottság tagjai lettek 
újból Ragány János, Hegedűs Géza, Handel 
József, dr. Márkus László és dr. Moskovits 
Miklós. A választmány tagjaivá ismét dr. 
Gyémánt Jenő, Laszky Ármin, Mihelfy Pál, Elő 
János, Róth Janos, Steiner Benjámin, Papp 

I János, Moskovits Mór és dr. Gerő Sándor (uj) 
választattak meg.

Elnökké dr. Wallner Ödön választatott 
meg s a közgyűlés az uj elnök éltetésével 
berekeszttetelt.

Az ipartestületi hitelszövetkezet 
gyűlése

Három évvel ezelőtt alakult meg a nagy­
váradi iparlestület kebelében a hitelszövetkezet, 
amely ezen rövid idő alatt is bebizonyította, 
hogy életképes ős hasznára van az iparos­
ságnak.

Bertsey György elnökölt.
A részvényesek nagyszámban jelentek meg.
Elnök konstatálta, hogy a közgyűlés ha­

tározatképes, amennyiben 98 részvényes, 345 
üzletrész képviseletében jelent meg. A jegyző­
könyv vezetésére Kelen Béla titkárt kérte fel-

Ugyancsak ő olvasta fel az igazgató­
ság évi jelentését, mely a lefolyt év esemé­
nyeiről beszámolva, annak eredményét szenabe- 
állilja, az üzleti alapítás első évével. A szám­
arányok minden téren örvendetes emelkedést 
mutatnak, igy mig alapításkor csak 196 tag 
volt 642 üzletrészszel 32100 korona értékben, 
a lefolyt év végén már 465 tag szerepel, 1115 
üzletrészszel, 55750 korona értékben. Az első 
év kölcsönzési állaga 255.805 kor. 49 fill, volt, 
az elmúlt évben már 597.030 kor. 52 fill.

IRODALOM.

Az örökimádás IV. évfolyamának január 
havi füzete megjelent. A jelen füzet a következő 
jeles dolgozatokat tartalmazza: Teendőink. — 
Gyertyaszentelő. — Oltáriszentség előtt. — A sza­
bad szellem még arra is talál utal-módot, hogy a 
becsületen tultegye magát. — Saul. — Jézus Krisz- 
tus a jászolban, s az Oltáriszentségben. — Támo­
gassuk a kath. sajtót. — A segédlelkész első 
absinlhja. — A hangyák szentségtartója. — Oltán- 
szentségről. — Irodalom. — S»erk«sztői Üzenetek. 
— Hirdetések.

Igazságszolgáltatás.

l£ntba dobott gyermek.
— Esküdtszéki tárgyalás. —

Vasárnap folytatta a nagyváradi esküdt- 
biróság Szatmári Gábor oláh-homorogi paraszt-

HETI MŰSOR
Szerda: Csepfirágók (Rédey Szidivel.) 
Csütörtök: Loute.
Péntek: Monna Vanna (uj szereposztással.) 
Szombat Svihákok.

Monna Vanna
Az igazi lángész meglep, elragad, az új­

donsággal hatalmába keríti a lelket, de soha, 
még a legkényesebb témánál sem sért.

Maeterlinck, a Monna Vanna szerzője, 
olyan kényes témát választolt, a melyen egy 
modern párisi vagy budapesti iró föltétlenül 
kereszlülbukolt volna, egyenesen bele a trá­
gárságba. S az eddig ismeretlen belga ügyvéd 
csinált belőle olyan remek drámát, mely ké­
nyes témája mellett sem sérti senki lelkűiétől 
a a szigorú határok megtartása mellett is mind­
végig lebilincselően érdekes.

Rövid a mese. Prinzivalle, a Pisát ost­
romló firenzei hadsereg vezére csak azon fel-
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formaságával homoktengerré tette. Igen J0 
volt » IH. felvonásban, mikor Prinzivallét fel­
ismerte és sikerültek azok a jelenetek, mikor 

bbszuuj iuvBuw»m» «. ---------- . yanDa szavai fölött tépelődött. Egyébiránt itt
kimegy Prinzivalléhoz, ahol meg- ! egyhangúság. Szathmáry Ve-
őt az ellenséges fővezér gyermek- | 13 sot volt az egyna.ig 6 

diója pedig egyenesen kínos jelenség.

Louie. Pierre Véber bohóságát a héten is 
műsorra tűzte a Szigligeti-színház. Holnap csü­
törtökön játszák Louteol. A czimszerep ^ez­
úttal is a H. Novák Iréné.

Rédey Szidi mai föllépése. M. Rédei 
Szidi, színtársulatunk bájos primadonnája ma 
lép fel ismét a Szigligeti-színház deszkáira a 
m. kir. Operaházban aratott sikerei után. A 
m. kir. Operabáz analeseiben ritka dolog, hogy 
egy vidéki vendégprimadonnát oly őszintén ün­
nepeljenek, mint a hogyan ünnepelték Rédey 
Szidit, mikor az elmúlt pénteken a Villars 
dragonyosaiban Friguet Rózsit énekelte tö­
kéletes énektudással. Nemcsak a saját művé­
szetének, hanem a Szigligeti-színháznak is, 
melynek tagja, dicsőséget szerzett e ven­
dégjátékával és ezért értjük az érdeklődést, 
mely egy hónapi távoliét után való mai fel­
léptét kiséri.

A gyönyörű muzsikáju Csepürágókban, 
mely a szezon legvonzóbb kasszadarabja volt 
eddigelé, lép ma újra színpadunkra Rédey Szidi. 
A közönség lelkes ováczióban készül ma ré­
szesíteni a

1 többi több 
1 lesznek.

Monna Vanna uj szereposztásban. 
Pénteken uj szereposztásban kerül színre Monna 
Vanna. A próbák már javában folynak az uj 
szereposztásból. Giovanua szerepét László Irén, ’ 
Marco Colonna szerepet Bognár János, Guidoét | 
Kovács Lajos fogja pénteken játszani. Prinzivalle | 
ezúttal is Tóth Elek. j

tétel alatt ad kegyelmet a városnak, ha éjnek 
idején, pusztán a köpenyébe burkolva kimegy 
sátoréba a pisai parancsnok, Guido neje, 
▼aana. Az asszony meghozza ezt a rettentő . 
áldozatot s L.—‘ '
tadja, hogy őt az ellenséges fővezér gyermek­
kora óta forrón szereti. Vannában is fölébred- 
aek az emlékek; a rettenetesnek vélt éjszaka 
az emlékezeté lesz, a közös emlékek, Prinzi­
valle lovagias viselkedése elbűvöli az asszonyt, 
a ki férje mellett csak az egyszerű, becsüle­
tes. de nem a Priuzivalle őrüléssel határos 
szerelmét érezte. Ébredez benne is a szere- 
lem s mikor az áruláson felbőszült firenzeiek 
Prinzivallét fenyegetik, Vanna magával viszi 
Pisába. A város örömmel, férje vad kétségbe­
eséssel fogadja és senki sem hiszi neki, hogy 
ártatlanul került ki Prinzivalle sátorából. Pnn- 
zivalle sorsa a bosszuszomjss férj kezében biz­
tos halál. Ekkora bizalmatlanság láttára, mikor ( 
Gaido Vanna legszentebb esküjének sem hisz 
■ mikor Prinzivalle halálos veszélyben forog, 
Gmdo elveszti Vanna szerelmét. Vanna kiáb­
rándul belőle s csak Prinzivallét akarja meg- í 
menteni. E végtől azt hazudja, amit férje msg- ■ 
történtnek hisz, gyűlöletet színlel a fogoly 
iránt s egy rettenetes jelenetben kiviszi, hogy 
férje reá bízza Prinzivalle börtönének kul­
csait. Boldogan kiált fel: »Most kezdődik a 
szép, a szép!«

Mesteri az a mód, a hogy Maeterlinck 
•gyes markáns jellemekből darabját felépíti.\ a- 
lamencyi szereplőnél azt mondjuk: eh, hisz ez i 
abszurdum! én nem igy cselekedném! De a j 
darab végén jobban meggondoljuk: majdnem i 
képtelenség, de utóvégre nem lehetetlen, hogy i 
más igy ne tegyen. Pl. egyikünk sem fogja j 
Ilonná Vanna elhatározását magasztalni; de > 
végre is ilyen túlzó foka az önfeláldozásnak ;• 
nem abszurdum. Guidot nem tekintjük a férfi í 
ideáljának, mikor nejét az ellenfélhez menni en- j 
gedi s mikor visszajötte után inkább hiszi í 
szégyenét, mint dicsőségét; de a jellem mega I 
nem képtelenség, sőt ilyen katonás, erőszakos, , 
de azért alapjában határozatlan embernél az $ 
egyensúly könnyen felbillen s a mit tesz, hi­
hető. Prinzivallét viszont erősen idealista 
•eempontból kell felfogni s akkor ha nehezen 
is hisszük, de következetesnek s a romantikus ? 
világban lehetségesnek kell elismernünk úgy a 
kegyetlen békefeltételt, mint a hirtelen föléb- * 
redő lovagias gyöngédséget. Legkevésbbé túl- . 
zott jellem az atyáé, Marcsé; épp azért ez a ! 
leghihetetlenebb. Hogy egy apa ilyen 
adjon ilyen rettenetes tanácsot, 
szardum.

Mesterien jönnek összeütközésbe 
mek azon az alapon, hogy egymást félreértik s ; 
a maga szempontjából mégis mindeniknek ! 
igaza van. Ilyen erősen szőtt bonyodalmat iga- i 
zán nem tud kettévágni más, csak a szerelem. ' 
A mi pedig a jellemeken, bonyodalmon túl is j 
lebilincseli a néző lelkét, az a remek dikczió, • 
a gyönyörű nyelvezet. i

Az előadás egyike azoknak, a melyekre ' 
színtársulatunk méltán büszke lehet. Tóth 
Eleké (Prinzivalle) a babér oroszlánrésze. Ez a , 
nagy tehetségű és szorgalmas színész minden j 
felléptével kiválik; de olyan igazi bensőséggel, < 
természetes hévvel és mély pszihologiával még 
soha sem adott szerepet, mint Prinzivallét. Kabi- 
netalakitás, a melyhez szintén gatulálunk.Osztá- ’ 
lyos társa a sikerben Kovács Mariska (Monna 
Vanna). Igen előnyös megjelenés, szépség, ér- 
zéses játék s hangjának színező képessége biz­
tosították sikerét. Kár, hogy a kitörésekhez 
orgánuma kissé gyenge. Igen alapos tanul­
mány eredménye Peterdy Marcoja s értékes, 
komoly alakítás Dési Trivulziója. Szarvasi 
Sándor minden igyekezete melleit sem az a 
katonás, nyers, lobbanékony, majd kétségbeeső 
s végelemzésben gyenge jellemű Guido, a kit 
a szerző megirt. Az I. felvonást abszolút egy-

1

józanul 
az ab- J

a jelle- !

kedves viszontlátás örömére. A | 
szerepek a régi jó kezekben j

SziQiigeii-Szinház
Folyószám 138. Bérlet 120. sz.

Ma szerdán, 1903. tebruár 4-én:

Csepiirágók.
Nagy operett.

SZEMÉLYE

Malisomé, czirkuszigazgató —- 
Adelaide, neje — — —■
Susanna, kötéltánczosnő — 
Pingouin, a világ legerősebb 

embere — — ■—■ —
Marion, menyasszonya — — 
Valangoujou báró, Andre nagy­

bátyja — — — — 
Az »Arany kakas< korcsmárosa

K:

Bognár J.
Benkő Jolán
M. Rédei Szidi

Közönség köre

Köszönetnyilvánítás.
Alólirott bánatos szülők ez utón mon­

danak köszönetét az ismerősök és jóbará­
toknak kedves gyermekük temetésekor 
nyilvánított szives részvétükért, különö­
sen a Szt. Vincze-intézet vezetőségének há­
lás köszönetüket fejezik ki a beteg körüli 
önfeláldozó fáradozásukért.

Tisztelettel

Bak István 
és neje.189.

EGYESÜLETEK

A kath. kör ülése.
A kath. kör választmánya ma, szerdán 

délután öt órakor saját helyiségében ülést 
tart, melyre ez utón is felhívjuk a választmányi 
tagok figyelmét.

A Nagyváradi Jogász-egylet

Hétfőn d. e. 11 órakor tartotta meg nagy 
érdeklődés mellett közgyűlését.

Ritoők Zsigmond elnök nagyszabású meg­
nyitó beszédet tartott, melyben megkapó sza­
vakkal ecsetelte a jogtudomány és az egylet 
feladataii.

A szép eszmékkel teljes beszédért Mihelffy 
Adolf mondott köszönetét és indítványára el­
határozták e beszéd kinyomatását.

Majd Dr. Magyary Géza olvasta fel 
gonddal szerkesztőt titkári jelentését, 

müködé-
nagy 
melyben az egylet eddigi nagysikerű 
sét vázolta.

Az egylet, jelentéseiből kitünőleg 
18 felolvasó ülést tartott. Utána Dr. 
Pál az egylet buzgó pénzlárnokának 
következett, e szerint az egyleti tagok száma 
a mull év végén 102 volt, de azóta is számo­
sán jelentkeztek.

Majd a választókra került a sor, melynek 
eredménye a következő:

Elnök: .Ritoők Zsigmond.
Alelnökök: Hlatky Endre, Sávéi Kálmán.
Titkárok: dr. Magyary Géza, dr. Várady

® Ödön.
Pénztárnok: Baróthy Pál.
Ügyész: dr. Fodor Gyula.
tönyvtámok: dr. Perczel Adolf.
Választmányi tagok: dr. Ágoston Péter, Bary 

Berkovics Ferencz, 
Gáthy Bálint, Gerti Ármin, dr. Grósz Mennyhért, 
Hegyesi Márton, dr. Hoványi Gyula, Kepes Z. 
Miklós, Kurovszky Ferencz, dr. Móré Pál, dr. 
Nagy Géza, Nagy Ferencz, Nagy Lajos, Nizsalovszky 
Endre, Papp Miklós, dr. Plopu György, Rádl Ödön, 
Schöpflin Ágoston. Tóth Imre, dr. Várady Zsig­
mond, Velyáczky Gyula, Walner Ödön.

Az egylet elhunyt nagyérdemű lelkes 
titkárának dr. Ritoők Gézának és elhunyt szor­
galmas tudós tagjának Gedeon Lászlónak ér­
demeit a közgyűlés jegyzőkönyvileg megörökí­
tette.

Kurovszky Ferencz indítványára a tiszti­
karnak buzgó működéséért jegyzőkönyvi köszö­
netét szavaztak. A közgyűlés az elnök lelkes 
éltetésével ért véget.

ez ideig
Baróthy 
jelentése

Pinlér Imre
T. Pogány Janka

Krasznay Andor 
Szathmáry Árpád

WKI.VARAK i Nagypáholy 7 fit 1 < Idszinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti páholy 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék, 1 
frt. Erkélyülés 1-sö sor «0 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
80 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr.

| József, dr. Bozóky Alajos, dr. 
j p ul TYZ11 1 Amim rí

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor

3 órátólA holnapi elöadásia jegyek már d. u. 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap csütörtökön, február 5-én:

Bohózat.

í

A biharmegyei orvos és természettudo- 
mányi egyesület szakülése.

A Biharmegyei természettudományi egye­
sület február 1-én tartotta szakülését, dr. Kon- 
rád Márk kir. tan. elnöklete alatt és nagy-
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számú tagok jelenlétében. A szakülésnek eznt- . 
tál ismét kiváló vendége volt: Dr. Marschalkó 
Tamás egyetemi tanár.

Az elnök Konrdd Márk szívélyesen üdvö­
zölte dr. Marschalkó Ta r ást, mire az felol­
vasta értékes tanulmányát a bőrkórtan jelen­
tőségéről. Alaposan sok tudással és a meg­
győződés erejével bizonyította, hogy a derma- 
tologia elhanyagolása az egyetemeken mily 
súlyos kárt okoz az orvosi gyakorlatban s fej­
tegette a különböző bőrbetegségek folyamát, 
pusztításait, s azok borzasztó kihatását a csa­
ládi, társadalmi és nemzeti életre nézve.

’ Dr. Baróthy Ákos városi főorvos jelentése 
Nagyvárad közegészségügyi állapotáról ezúttal 
nem kedvező, a mennyiben január hónapban 
a születések száma 146, — a halálozás száma: ' 
156 volt. A ragályos betegségek száma is sza- j 
porodolt. Kanyaróban megbetegedett 24, vör- 
menyben 37 (3 halálos), difteritisz: 19 (7 ha­
lálesettel), typhus 1, tüdőlob 21, tüdővész 17. 
A hurutus-lobos bántalmak léptek föl sűrűn, — 
mint általában mindenütt.

*

A szakülés összes tagjai este Karner

Fassie Tódor temetése.
Budapest, febr. 3. (Saj. tud. táv.) 

Ma délután temették el nagy részvét mel­
lett Fassie Tódort a m.-csékei kerület 
orsz. képviselőjét. A temetésen jelen volt 
Apponyi Albert gróf vezetésével számos 
képviselő, köztük Munich Aurél, Szerb 
és Sücs képviselők. A gyászszertartás 
alatt román egyetemi ifjak gyászdalokat 
énekeltek.

Elitéit nemzetiségi izgató.
Marosvásárhely, febr. 3. (Saj. tud. 

táv.) Ma ítélkezett a kir. törvényszék 
Korodi Luc szász izgató képviselő ügyé-

( ben. Nemzetiségi izgatásért egy évi állam­
fogházra és 2000 korona pénzbüntetésre 

i ítélte. Továbbá Ries Gyulát és Orendi 
, Lajost szintén nezetiségi izgatásért hat- 
í hat havi államfogházra és 1000—1000 
' korona pénzbüntetésre ítélte a maros­

éttermében" gyűltek egybe barátságos vacsorára, i vásárhelyi kir. törvényszék. A jogerőre 
melyet számos, kellemes áldomás fűszerezett. ! emelkedett ítéletet közölnie kell a Kron-

* stadter Zeitungnak.

NYILTTER

Szabott árak! > REGÉtTY-CSARNOK. íSí

kerülj az útjába, Mihály, mert nagy ember- 
pnaztitó.

— Azt látom, azt látom. De ha olyan nagy 
emberpuszlitó, nálam zsírosabb falatokat is talál­
hat. Mért feni hát a fogát rám és nem másra?

— Mert. . . szólt Annus csendesen nevetve.
— Mert ?
— Mert belém szerelmes és azt mondja 

hogy mindenkit, aki hozzám közeledik, darabokra 
ra fog szaggatni és most, elhiheted, hogy ha nem 
tekintené a herczegi pár jelenlétét, tüstént beléd 
kötne. , . ...

— Nesze nekem I szólt Wolodyjovski vígan 
Hát igy vagyunk, Anna kisasszony? Hát csak­
ugyan elénekelhetjük, hogy: úgy győzedelmeske- 
del a sziveken, akár egy tatárseregen I Úgy lát­
szik, kisasszony, hogy meg se mozdulhatsz már 
a nélkü), hogy valaki beléd ne bolonduljon.

— Pedig az a szerencsétlenségem I szólt 
Annus lesütött szemekkel. Ej, micsoda farizeis 
vagy! Mit fog ehhez Longinus szólni? Mit te- 

i hetek én róla, hogy Charlamp mindig a sarkam- 
1 ban van? Én nem szenvedhetem, látni se 

akarom. .
— Na, na 1 Vigyázz, hogy vér ne folyjon 

miattad. Longinust az ujjad köré csavarhatod, 
de az érzelmi dolgokban nem érti a tréfát.

— Csak levágná a fülét, örömem lenne 
benne.

így szólt, hirtelen sarkon fordult és a szoba 
túlsó oldalára surrant át, Carbonihoz, a herczeg- 
asszony háziorvosához és azzal kezdett valamit 
tárgyalni. Az olasz a tetőre szegeszte a szemét, 
mintha nagy felindulásban volt volna.

(Folyt, kör.)

Tűzzel -vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 190

— Bizony, Annus, te úgy megszépültél, hogy 
rád néz, valósággal megvakul.
A lány kedvesen nevetett.
— Te csak azért beszélsz, hogy meghódíts.
___Egyidőben akartam is, szólt vállatvonva 

a lovag. Isten tudja — valamikor szerettem 
volna és még sem tudtam és most — szívből 
kívánom Longinusnak, hogy boldog legyen.

j _ . Hol van Longinus ? kérdezte Annus, j
suttogva, lesütött szemekkel.

— Samoscsban, SkrzetuskivaL Már kapitány : 
lett és ugyancsak tanulja a szolgálatot. De ha ? 
tudta volna, hogy itt kivel találkozhatik, oh • 
bizonyosan szabadságot kér és ide sietett volna. t 
Nagyon jeles ember különben, aki a kitüntetést ? 
megérdemelte. . í

_  I£3 nem érte semmi baj a háborúban r
— Azt hiszem, hogy te inkább arra vagy 

kiváncsi, hogy levágta-e már a három török- 
f Pl öt

— Nem hiszem, hogy ő azt komolyan 
als ar i a I— Pedig elhiheted. Ezen keresztül kell 
neki esnie. Keresi is szorgalmasan az alkalmat. 
Mahnowka mellett megcsodáltuk, amint küzdött 
a tömeg között. A herczeg maga is bámulta és 
mondhatom, hogy olyan hadakozást még életem- 

I ben nem láttam. Ha a te kezed hímzetté öve. 
viseli a harezban, borzasztó dolgokat művel. 
Légy nyugodt, ő meg fogja találni a három 
fejet. ,

— Mindenki találja meg azt, amit keres, — 
szólt Anna sóhajtva.

Wolodyjovski is sóhajtott és az ég felé for- 
ditotta a szemeit. Ekkor csodálkozva vett észre 
valamit a szoba sarkában.

. ... .. , x '1 Onnan egy haragos vörös arcz tekintettA szász trónörökösné regényéhez reá Az arczot hatalmas orr és szalmakévéhez 
„ j hasonló bajusz ékesítette. .Bécs, február 3. (Sajat tud. tavir.) j Az arcz> mely teljeS8n ismeretlennek tunt 

A Berliner Local Anzeiger értesülése fe| Wolodyjovski előtt, valóban ijesztőnek látszmU, 
szerint mikor Lujza szász trónörökösné de Wolodyjovski nem volt nagyon ijedős. Csodál-
értesüli gyermeke betegségéről, elájult s ' 

orvosa tanacsara par napig agyban marad. ? bámul minlha leakarna nyelni és 
Drezda, február 3. (Saját tud. távir.) ■ ugy rángatja a száját, mint valami öreg banya 

Girant tudósították az osztrák és szász az imádkozásnál ? „„«„„„fnasorát
__ Az? — nevetett Annus, gyöngyiogsorat 

;• mutatva. Az Charlamp ur.
I — Miféle pogányfajzat ?
J — Nem pogány ő, hanem a Petykor-mánu- | 

bennünket Varsóba s ott megvárja a vajdat. Ne

China-e z ii st
gyári raktár í aki

KÖZGAZDASÁG.

néven uj, fényes, régi szükséget pótló 
üzlet nyílt meg Nagyváradon, a

(Lukács aranyműves eddigi helyi­
ségében). ~

A »CHINA-EZÜST GYÁRI RAKTÄR«-ban
művészi kivitelben és meglepően 
jutányos áron kaphatók a legmo­
dernebb china-ezüst czikkek, leg­
hírnevesebb elsőrangú gyárakból. 
Ezek a czikkek ma már alig nél­
külözhetők az úri házakban s jutá­
nyos áruknál fogva a legalkalma- 
sabbakuak bizonyultak a háztar­
tásban. A legelőkelőbb ilynemű 
gyárak remekei vannak felhalmozva 
a Nagyváradon most létesült china- 
ezüst raktárban, melynek meg­
tekintésére felhívjuk a tisztelt 
közönség figyelmét. 70.

TÁVIRATOK

orvosa tanácsára pár napig ágyban marad.

Szelvény beváltás. A nagyváradi 
ipartestületi hitelszövetkezet 1902. évi nyere­
mény osztaléka, a mai naptól fogva, a dél­
előtti hivatalos órák alatt a 3. számú szelvény 
ellenében a pénztárnál kifizettetik. Egyben tu­
datjuk, hogy a mennyiben az 1-ső szama 
szelvény ezen év folyamán be nem váltatnék, 
annak értéke, az alapszabályok 61. §-a alapján, 
a tartalék alap javára elévül. Nagyváradon, 
1903. február hó 3 án. Az igazgatóság.

Határi dők.
Budapest, febr. 3.

— 8.01
— 8.91
— 5.1S
— 6.58

696

Búza októberre — — — —
Búza áprilisra — — — —
Tengeri — — — —
Rozs okt. — — — — —
Zab ápr. — — — —
Káposzta, repeze, aug. — —

Értéktőzsde.
Budapest, febr. 8.

697.—
701.-

509'50 
472.—

Osztrák hitel — — — ~
Magyar hitel — — — — — —

I Allanivasut — — _ — —
1 . Rimaniurányi — — — — — — —

Magyar jelzálog — — — ~
\ Salgótarjáni — — — — —
! Wagon-kölcsön — — — -

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. febr, 3-an.

Magyar aranyjáradék 4 _ — — — —
Magyar koronajáradék — — — —

( Magyar vasúti kői sön aranyban 4,/’ 10 — — 
; Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2’/0°/o — •
; Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-bol — 
■ Magyar földtehermentesitési kötvény 4”ő 
j Italmérési jog megváltási kötvény — — 

Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — -~
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kolcson 
Osztrák járadék papírban — —-
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — —
Osztrák államsorsjegyek _ — — — —
Osztrák magyar bank részvény — — — — 
Magyar hitelbankrészvény — — — — —
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 
Párisi vista — — — — — — —
29 frankos arany (Napoleon’dór) — — - 
Németbirodalmi márka — — — — —
Londoni vista — — — — -
20 márkás arany — — — — —

I

Giront tudósították az osztrák és szász 
udvari körökből, hogy a trónörökösné 
születendő gyermekét az uralkodóházak 
el fogják követelni mint az uralkodóház s __ x...... ----- . .
tagját. Hir szerint ez ellen Giron mindent . sok kapitánya a wilnai vajda ezredéből. O visz 1 
el fog követni. '------------

121.-
93.80

99.7»

9950
201.50
161.50
100.50
100.50
121 —
101.50
156.50
15.80

750.50
700.—

95.50
19.08

117.15
239.95
23.41

A szerkesztésért föleid«.’

Dr. V UC S K1CS GYULA.



TISZÁNTÚL (27. sz.) 1993. február 4.

Olcsó lakás.
Nagy Teleky-utczán, a Kath. Legény- 

egylet házában, az emeleten egy utczai 
és egy udvari szép tágas, világos, egymásba 
■yiló szoba minden órán olcsóáron kiadó. 

' Értekezhetni a házmesternél ugyanott.

Kiadó lakás.
A Kossuth-utczai Mezey-házban a Il-ik 

emeleten egy <» szobás utczai lakás 
f. évi május 1-től kiadó.

Bővebbet a házmesternél.

Három magtár
azonnal kiadó a

Biharmegyei kereskedelmi, Ipar- és
terményhitelhank 1

Nagy ""eleky-utczai házában. 306||

Szabó és Hajnal 
fűszer-, csemege- és vadkereskedése 

NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA.
Városi és vidéki telefoi 251. sz._ _ _ _

" Ti?
Mélyen tisztelt vevőinknek szives 
tudomására hozzuk, hogy eddigi 
üzletünket modern berendezéssel és 
uj helyiség hozzávételével kibőví­
tettük, valamint fűszer-, csemege­
raktárunkat is jóval megnagyobbí­
tottuk, úgy, hogy a legnagyobb 
igényeknek is megfelelhetünk, még 
azon nagyvárosias szokást is be­
hoztuk, hogy igen tisztelt vevőink 
kényelmére a megrendelendő áru­
kat naponta kétszer, délelőtt és 
délután, saját e czélra készített 
fogatunkkal hazaküldjük. Kérjük 
úgy a helybeli, mint a vidéki ve­
vőinket, b. látogatásaikkal és meg­
rendeléseikkel megtisztelni. ■— Ma­
gunkat ajánlva, maradtunk ==2 

tisztelettel

SZABÓ és HAJNAL.

Coaks árleszállítás!
Ä ÄÄ elh-
négy koronára

leszállítjuk. „ .
Tartós fűtésre legalkalmasabb és legjutányosabb tüzelő anyag a coaks.

Meidinger és egyébb töltőkályhák fűtésére legjobb aegyébb löltökályhák fűtésére legjobb a

<| ít Z1'V 011 »I—
ez által drágább mile coaks (Meiler-Goaks) sokkal nehezebben

nálunk 4 kor. métermázsánként. . ... .

mert a súlyosabb és 
gyűl meg.

Ha 250 kilós részletekben rendeltetik meg a coaks, akkor métermázsánként
28 fill, fuvardíjért házhoz szállítjuk a város belterületén. jE?

Gázfogyasztóinknak kedvezményt nyujtuk a coaks vásárlásánál, amennyiben, ha p*
250 kilós részletekben rendelnek, akkor nekik fuvarbért nem számítunk

Kátrány árjegyzék:
2-0 kilóig 0 krajczár kilója ?
10 -149 kilóig 5 krajczár kilója
150 -1000 kilóig 4 krajczár kilója.

Ennél nagyobb mennyiség vásárlásánál további 10 százalék enged ményt adur.k dl
Egy hordó ára külön 4 korona. U
Az áru gyártelepünkön átveendő és innen egyszerre elszállítandó.
Nagyvárad, 1903. január hó 31. E

Nagyváradi légszeszgyár:
Az igazgatóság * '

28 fill, fuvardíjért házhoz szállítjuk a város belterületén.

138.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. I

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám.

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélboritekok.

Elvállal és készít: 

ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkáltat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
béli meghívók, 

tánczrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gyászlapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

IA lat. és gór. szert, kath. egyházmegyei nyomtatványok
| raktára.

Hirdetések felvétetnek?, kiadóhivatalban.

Nyomatott a Szent I ászló-nyomdában Nagyváradon.


